



从点点星火到燎原之势，从开天辟地到伟大复兴，中国共产党已走过整整百年。

回望百年路，每一个足迹都印满坚定与希望，每一阵风都是燃烧的理想与信仰，每一条河都流淌着为国为民的夙愿。

辽宁党史，正是这壮阔来路中重要的一脉。英雄的辽宁儿女，与整个中华民族同步觉醒、决战、崛起。

所有以辽宁为发信地址的入党申请书，字字是澄澈滚烫的初心，任凭时空磨砺，仍忠贞不渝。所有以辽宁为所在位置的红色故事，句句是气壮山河的呐喊，哪怕风云激荡，仍矢志不移。

“走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。”今年的党史学习教育动员大会上，习近平总书记再次提到这句话。

即日起，辽沈晚报将推出建党百年主题策划，以

开栏语

“百年党史 辽宁风华”为主题，贯穿全年，重走辽宁党史坐标，展现各个历史阶段的辽宁作为、辽宁贡献，向党的百年华诞献礼。

一个个镌刻在历史丰碑上的名字，一段段日夜饮冰、热血不凉的往事，一帧帧共奔美好、不懈奋斗的画面，雨打风吹、理想不灭，点燃肃杀荒野，照亮辽沈大地，锻造今日传奇。

正如我们无法想象100年后的未来，100年前的人们也无法想象我们的现在，但是他们仍愿意为这份无法真切想象的幸福，去追逐火种，传播火种，甚至燃烧自己成为火种。如今，同样有人心中念着前途似海、来日方长，脚下步履不停、勇敢追梦。

“中国共产党立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂。”

你若问幸福的出处，答案就在这百年风华里。你若问奋斗的动力，答案就是下一个百年。



辽宁省实验中学高中部的档案馆里还保存着老校长车向忱题写的这幅字。

本报专访教育家车向忱的孙子车健生 车老参加开学典礼老照片首次修复公开 “秘密党员”当了25年 去世8年才公开身份



车向忱。

人物 介绍

车向忱(1898-1971)，辽宁省法库县人，中国共产党员。曾任全国政协常委、中国民主促进会中央副主席、辽宁省政协副主席。早年在东北从事平民教育和反日爱国活动。西安事变前后，在中国共产党的领导下，主持东北民众救亡会，积极宣传党的抗日民族统一战线主张，促进团结抗日。在陕西创办东北竞存学校，掩护我党地下组织，为党输送干部，为革命培养了大批人才。历任嫩江省人民政府副主席、东北人民政府教育部部长、辽宁省人民政府副省长等。

语录：“读书为了救国，救国必须抗日，抗日必须坚决。”——车向忱



车向忱是著名的教育家和社会活动家，很多老沈阳人都对这个名字非常熟悉，尤其是沈阳师范大学、辽宁省实验中学和沈阳体育学院的老师同学们，车向忱作为这些学校的老校长，是每一届新生入学参观校史馆时都要致以崇高敬意的尊长。



当时东北实验学校初中第一班毕业，车老与部分教师和毕业生在校门前合影(第二排左起第四人就是校长车向忱)。

拍摄于1950年1月

车向忱的孙子车健生先生日前接受本报专访，首次向媒体披露了两张70年前的老照片。一张是车向忱的单人照，照片中车老站立于一张长桌前，身形端正、目光坚毅。

照片拍摄于1949年5月，东北实验学校开学典礼。时任东北人民政府教育部长的车向忱兼任校长。他在开学典礼的讲话中说：“……我们办教育就是要创新，把学校真正办成实验性质的学校，为我们东北办新型正规化教育创造经验，积累经验。”

第二张照片是一张合照，拍摄于1950年1月，当时东北实验学校初中第一班毕业，车老与部分

教师和毕业生在校门前合影。第二排左起第四人就是校长车向忱。“照片背景中校门上的校名就是爷爷题写的。”车健生说。

曾用2元钱创办东北竞存学校

车向忱生于辽宁省法库县，在五四运动中接受洗礼，提倡平民教育，立志一生奉献，以教育救国家。

28岁那年，车健生独自一人踏上了西行的列车，去追寻爷爷早年曾奋斗过的土地——陕西。“‘九·一八’事变后，很多东北儿童随父母逃亡到西安，无家可回，无书可念，1936年爷爷用我父亲的两块钱压岁钱，买了教具，办起了东北竞存小学，收留东北流亡子弟。”车健生说，当时教室的桌凳都是高低不齐的，有的甚至是从邻居家借的，但就是在这种艰苦的情况下，第二年又开办了中学。

教师和毕业生在校门前合影。第二排左起第四人就是校长车向忱。“照片背景中校门上的校名就是爷爷题写的。”车健生说。

两张老照片，人物面容已模糊，原件散落在历史遗存中，现存的是早年车向忱的儿子车树实整理的电子版档案，经过车健生的扫描修复和打印，才得以重新面世公开。

老照片是车向忱在长达半个世纪的教育实践过程中，留下的丰富兴教办学实绩和丰厚理论著述的缩影，他的教育思想在中国教育史、特别是东北教育史上占有重要的地位。